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<응답자수>
성별 1학년 2학년 3학년 4학년 5학년 6학년 총합계
남자 112 44 37 32 20 32 277
여자 127 77 79 55 63 18 419
미기재 7 1 1 1 10
총합계 246 122 116 88 84 50 706

만족도 데이터

매우만족 만족 보통 불만 매우불만 전체  N 만족도

프로그램 구분 평가지표  N  %  N  %  N  %  N  %  N  % 통계

로봇과학 학생 1) 프로그램 만족도 29 71% 9 22% 2 5% 0% 1 2% 41 93%

2) 강사 만족도 27 66% 10 24% 3 7% 0% 1 2% 41 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 25 61% 10 24% 5 12% 0% 1 2% 41 85%

4) 특기적성 계발 도움 정도 24 59% 13 32% 3 7% 0% 1 2% 41 90%

5) 계속 참여 희망 정도 29 71% 10 24% 1 2% 0% 1 2% 41 95%

학생 요약 134 65% 52 25% 14 7% 0% 5 2% 205 91%

학부모 1) 프로그램 만족도 23 56% 12 29% 5 12% 0% 1 2% 41 85%

2) 강사 만족도 22 54% 15 37% 3 7% 0% 1 2% 41 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 21 51% 13 32% 6 15% 0% 1 2% 41 83%

4) 특기적성 계발 도움 정도 22 54% 13 32% 5 12% 0% 1 2% 41 85%

5) 계속 참여 희망 정도 24 59% 12 29% 4 10% 0% 1 2% 41 88%

** 사교육비 절감 도움 25 61% 5 12% 10 24% 0% 1 2% 41 73%

학부모 요약 137 56% 70 28% 33 13% 0% 6 2% 246 84%

로봇과학 요약 271 60% 122 27% 47 10% 0% 11 2% 451 87%

수학교실 학생 1) 프로그램 만족도 19 46% 18 44% 4 10% 0% 0% 41 90%

2) 강사 만족도 18 44% 17 41% 6 15% 0% 0% 41 85%

3) 학업실력 향상 도움 정도 19 46% 19 46% 3 7% 0% 0% 41 93%

4) 특기적성 계발 도움 정도 16 39% 22 54% 3 7% 0% 0% 41 93%

5) 계속 참여 희망 정도 19 46% 16 39% 6 15% 0% 0% 41 85%

학생 요약 91 44% 92 45% 22 11% 0% 0% 205 89%

학부모 1) 프로그램 만족도 19 46% 17 41% 5 12% 0% 0% 41 88%

2) 강사 만족도 19 46% 18 44% 4 10% 0% 0% 41 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 23 56% 13 32% 5 12% 0% 0% 41 88%

4) 특기적성 계발 도움 정도 22 54% 13 32% 6 15% 0% 0% 41 85%

5) 계속 참여 희망 정도 21 51% 16 39% 4 10% 0% 0% 41 90%

** 사교육비 절감 도움 20 49% 17 41% 4 10% 0% 0% 41 90%

학부모 요약 124 50% 94 38% 28 11% 0% 0% 246 89%

수학교실 요약 215 48% 186 41% 50 11% 0% 0% 451 89%

미술A 학생 1) 프로그램 만족도 25 57% 16 36% 2 5% 0% 1 2% 44 93%

2) 강사 만족도 26 59% 16 36% 1 2% 0% 1 2% 44 95%

3) 학업실력 향상 도움 정도 22 50% 14 32% 6 14% 1 2% 1 2% 44 82%

4) 특기적성 계발 도움 정도 18 41% 17 39% 8 18% 0% 1 2% 44 80%

5) 계속 참여 희망 정도 26 59% 15 34% 1 2% 1 2% 1 2% 44 93%

학생 요약 117 53% 78 35% 18 8% 2 1% 5 2% 220 89%

학부모 1) 프로그램 만족도 19 43% 22 50% 2 5% 0% 1 2% 44 93%

2) 강사 만족도 18 41% 22 50% 3 7% 0% 1 2% 44 91%

3) 학업실력 향상 도움 정도 14 32% 22 50% 7 16% 0% 1 2% 44 82%

4) 특기적성 계발 도움 정도 17 39% 20 45% 6 14% 0% 1 2% 44 84%

5) 계속 참여 희망 정도 18 41% 21 48% 3 7% 1 2% 1 2% 44 89%

** 사교육비 절감 도움 17 39% 16 36% 8 18% 2 5% 1 2% 44 75%

학부모 요약 103 39% 123 47% 29 11% 3 1% 6 2% 264 86%

미술A 요약 220 45% 201 42% 47 10% 5 1% 11 2% 484 87%

재즈댄스 학생 1) 프로그램 만족도 54 72% 18 24% 2 3% 0% 1 1% 75 96%

2) 강사 만족도 45 60% 22 29% 6 8% 1 1% 1 1% 75 89%

3) 학업실력 향상 도움 정도 42 56% 22 29% 10 13% 0% 1 1% 75 85%

4) 특기적성 계발 도움 정도 41 55% 26 35% 6 8% 0% 2 3% 75 89%

5) 계속 참여 희망 정도 55 73% 16 21% 2 3% 0% 2 3% 75 95%

학생 요약 237 63% 104 28% 26 7% 1 0% 7 2% 375 91%

학부모 1) 프로그램 만족도 42 56% 26 35% 6 8% 0% 1 1% 75 91%

2) 강사 만족도 46 61% 24 32% 4 5% 0% 1 1% 75 93%

3) 학업실력 향상 도움 정도 36 48% 27 36% 11 15% 0% 1 1% 75 84%

4) 특기적성 계발 도움 정도 40 54% 27 36% 6 8% 0% 1 1% 74 91%

5) 계속 참여 희망 정도 40 53% 26 35% 6 8% 1 1% 2 3% 75 88%

** 사교육비 절감 도움 38 51% 26 35% 9 12% 1 1% 1 1% 75 85%

학부모 요약 242 54% 156 35% 42 9% 2 0% 7 2% 449 89%

재즈댄스 요약 479 58% 260 32% 68 8% 3 0% 14 2% 824 90%

종이접기 학생 1) 프로그램 만족도 25 58% 15 35% 3 7% 0% 0% 43 93%

2) 강사 만족도 23 53% 16 37% 2 5% 2 5% 0% 43 91%

방과후학교 만족도 조사 결과
2019년도 1학기 전주전라초등학교

4페이지 중 1페이지
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만족도 데이터

매우만족 만족 보통 불만 매우불만 전체  N 만족도

프로그램 구분 평가지표  N  %  N  %  N  %  N  %  N  % 통계

종이접기 학생 3) 학업실력 향상 도움 정도 27 63% 11 26% 5 12% 0% 0% 43 88%

4) 특기적성 계발 도움 정도 22 52% 15 36% 5 12% 0% 0% 42 88%

5) 계속 참여 희망 정도 28 65% 12 28% 1 2% 2 5% 0% 43 93%

학생 요약 125 58% 69 32% 16 7% 4 2% 0% 214 91%

학부모 1) 프로그램 만족도 23 55% 18 43% 1 2% 0% 0% 42 98%

2) 강사 만족도 26 62% 15 36% 1 2% 0% 0% 42 98%

3) 학업실력 향상 도움 정도 22 52% 16 38% 4 10% 0% 0% 42 90%

4) 특기적성 계발 도움 정도 25 60% 14 33% 2 5% 1 2% 0% 42 93%

5) 계속 참여 희망 정도 24 57% 13 31% 3 7% 1 2% 1 2% 42 88%

** 사교육비 절감 도움 24 57% 13 31% 3 7% 2 5% 0% 42 88%

학부모 요약 144 57% 89 35% 14 6% 4 2% 1 0% 252 92%

종이접기 요약 269 58% 158 34% 30 6% 8 2% 1 0% 466 92%

드론항공 학생 1) 프로그램 만족도 13 65% 5 25% 2 10% 0% 0% 20 90%

2) 강사 만족도 12 60% 4 20% 3 15% 1 5% 0% 20 80%

3) 학업실력 향상 도움 정도 12 60% 4 20% 4 20% 0% 0% 20 80%

4) 특기적성 계발 도움 정도 10 50% 8 40% 1 5% 1 5% 0% 20 90%

5) 계속 참여 희망 정도 13 65% 5 25% 1 5% 1 5% 0% 20 90%

학생 요약 60 60% 26 26% 11 11% 3 3% 0% 100 86%

학부모 1) 프로그램 만족도 9 45% 9 45% 1 5% 1 5% 0% 20 90%

2) 강사 만족도 10 50% 8 40% 2 10% 0% 0% 20 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 5 25% 10 50% 5 25% 0% 0% 20 75%

4) 특기적성 계발 도움 정도 8 40% 9 45% 3 15% 0% 0% 20 85%

5) 계속 참여 희망 정도 7 35% 10 50% 3 15% 0% 0% 20 85%

** 사교육비 절감 도움 5 25% 8 40% 5 25% 2 10% 0% 20 65%

학부모 요약 44 37% 54 45% 19 16% 3 3% 0% 120 82%

드론항공 요약 104 47% 80 36% 30 14% 6 3% 0% 220 84%

주산 학생 1) 프로그램 만족도 28 61% 16 35% 2 4% 0% 0% 46 96%

2) 강사 만족도 26 57% 15 33% 4 9% 1 2% 0% 46 89%

3) 학업실력 향상 도움 정도 28 61% 12 26% 6 13% 0% 0% 46 87%

4) 특기적성 계발 도움 정도 26 57% 14 30% 3 7% 3 7% 0% 46 87%

5) 계속 참여 희망 정도 26 57% 13 28% 6 13% 1 2% 0% 46 85%

학생 요약 134 58% 70 30% 21 9% 5 2% 0% 230 89%

학부모 1) 프로그램 만족도 25 54% 17 37% 4 9% 0% 0% 46 91%

2) 강사 만족도 25 54% 20 43% 1 2% 0% 0% 46 98%

3) 학업실력 향상 도움 정도 23 50% 15 33% 7 15% 0% 1 2% 46 83%

4) 특기적성 계발 도움 정도 24 52% 14 30% 8 17% 0% 0% 46 83%

5) 계속 참여 희망 정도 26 57% 17 37% 3 7% 0% 0% 46 93%

** 사교육비 절감 도움 21 46% 18 39% 6 13% 1 2% 0% 46 85%

학부모 요약 144 52% 101 37% 29 11% 1 0% 1 0% 276 89%

주산 요약 278 55% 171 34% 50 10% 6 1% 1 0% 506 89%

중국어 학생 1) 프로그램 만족도 5 45% 2 18% 4 36% 0% 0% 11 64%

2) 강사 만족도 5 45% 3 27% 1 9% 0% 2 18% 11 73%

3) 학업실력 향상 도움 정도 4 36% 7 64% 0% 0% 0% 11 100%

4) 특기적성 계발 도움 정도 6 55% 3 27% 1 9% 1 9% 0% 11 82%

5) 계속 참여 희망 정도 5 45% 3 27% 1 9% 2 18% 0% 11 73%

학생 요약 25 45% 18 33% 7 13% 3 5% 2 4% 55 78%

학부모 1) 프로그램 만족도 3 27% 8 73% 0% 0% 0% 11 100%

2) 강사 만족도 4 36% 6 55% 1 9% 0% 0% 11 91%

3) 학업실력 향상 도움 정도 3 27% 4 36% 2 18% 2 18% 0% 11 64%

4) 특기적성 계발 도움 정도 4 36% 6 55% 1 9% 0% 0% 11 91%

5) 계속 참여 희망 정도 2 18% 8 73% 1 9% 0% 0% 11 91%

** 사교육비 절감 도움 3 27% 4 36% 2 18% 2 18% 0% 11 64%

학부모 요약 19 29% 36 55% 7 11% 4 6% 0% 66 83%

중국어 요약 44 36% 54 45% 14 12% 7 6% 2 2% 121 81%

컴퓨터A 학생 1) 프로그램 만족도 40 63% 16 25% 6 9% 0% 2 3% 64 88%

2) 강사 만족도 38 59% 21 33% 4 6% 0% 1 2% 64 92%

3) 학업실력 향상 도움 정도 38 59% 15 23% 9 14% 1 2% 1 2% 64 83%

4) 특기적성 계발 도움 정도 37 58% 17 27% 8 13% 0% 2 3% 64 84%

5) 계속 참여 희망 정도 42 66% 14 22% 6 9% 0% 2 3% 64 88%

학생 요약 195 61% 83 26% 33 10% 1 0% 8 3% 320 87%

학부모 1) 프로그램 만족도 38 62% 17 28% 4 7% 1 2% 1 2% 61 90%

2) 강사 만족도 35 56% 22 35% 3 5% 1 2% 1 2% 62 92%

3) 학업실력 향상 도움 정도 33 53% 21 34% 5 8% 1 2% 2 3% 62 87%

4페이지 중 2페이지
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만족도 데이터

매우만족 만족 보통 불만 매우불만 전체  N 만족도

프로그램 구분 평가지표  N  %  N  %  N  %  N  %  N  % 통계

컴퓨터A 학부모 4) 특기적성 계발 도움 정도 36 58% 20 32% 4 6% 1 2% 1 2% 62 90%

5) 계속 참여 희망 정도 38 61% 18 29% 4 6% 0% 2 3% 62 90%

** 사교육비 절감 도움 39 63% 12 19% 8 13% 1 2% 2 3% 62 82%

학부모 요약 219 59% 110 30% 28 8% 5 1% 9 2% 371 89%

컴퓨터A 요약 414 60% 193 28% 61 9% 6 1% 17 2% 691 88%

한자 학생 1) 프로그램 만족도 31 54% 21 37% 5 9% 0% 0% 57 91%

2) 강사 만족도 32 56% 20 35% 5 9% 0% 0% 57 91%

3) 학업실력 향상 도움 정도 33 58% 20 35% 4 7% 0% 0% 57 93%

4) 특기적성 계발 도움 정도 33 58% 15 26% 7 12% 0% 2 4% 57 84%

5) 계속 참여 희망 정도 32 56% 18 32% 6 11% 1 2% 0% 57 88%

학생 요약 161 56% 94 33% 27 9% 1 0% 2 1% 285 89%

학부모 1) 프로그램 만족도 30 53% 24 42% 3 5% 0% 0% 57 95%

2) 강사 만족도 33 58% 20 35% 4 7% 0% 0% 57 93%

3) 학업실력 향상 도움 정도 31 54% 21 37% 5 9% 0% 0% 57 91%

4) 특기적성 계발 도움 정도 30 53% 22 39% 5 9% 0% 0% 57 91%

5) 계속 참여 희망 정도 35 61% 20 35% 1 2% 1 2% 0% 57 96%

** 사교육비 절감 도움 29 51% 20 35% 5 9% 3 5% 0% 57 86%

학부모 요약 188 55% 127 37% 23 7% 4 1% 0% 342 92%

한자 요약 349 56% 221 35% 50 8% 5 1% 2 0% 627 91%

바둑 학생 1) 프로그램 만족도 9 31% 14 48% 6 21% 0% 0% 29 79%

2) 강사 만족도 10 34% 15 52% 4 14% 0% 0% 29 86%

3) 학업실력 향상 도움 정도 11 38% 11 38% 6 21% 0% 1 3% 29 76%

4) 특기적성 계발 도움 정도 12 41% 10 34% 7 24% 0% 0% 29 76%

5) 계속 참여 희망 정도 14 48% 11 38% 4 14% 0% 0% 29 86%

학생 요약 56 39% 61 42% 27 19% 0% 1 1% 145 81%

학부모 1) 프로그램 만족도 8 28% 17 59% 4 14% 0% 0% 29 86%

2) 강사 만족도 5 17% 20 69% 3 10% 1 3% 0% 29 86%

3) 학업실력 향상 도움 정도 6 21% 16 55% 7 24% 0% 0% 29 76%

4) 특기적성 계발 도움 정도 7 24% 17 59% 5 17% 0% 0% 29 83%

5) 계속 참여 희망 정도 9 31% 15 52% 5 17% 0% 0% 29 83%

** 사교육비 절감 도움 8 28% 15 52% 5 17% 1 3% 0% 29 79%

학부모 요약 43 25% 100 57% 29 17% 2 1% 0% 174 82%

바둑 요약 99 31% 161 50% 56 18% 2 1% 1 0% 319 82%

바이올린 학생 1) 프로그램 만족도 26 67% 12 31% 1 3% 0% 0% 39 97%

2) 강사 만족도 26 67% 11 28% 2 5% 0% 0% 39 95%

3) 학업실력 향상 도움 정도 21 55% 14 37% 3 8% 0% 0% 38 92%

4) 특기적성 계발 도움 정도 23 59% 13 33% 2 5% 1 3% 0% 39 92%

5) 계속 참여 희망 정도 27 69% 11 28% 1 3% 0% 0% 39 97%

학생 요약 123 63% 61 31% 9 5% 1 1% 0% 194 95%

학부모 1) 프로그램 만족도 23 59% 16 41% 0% 0% 0% 39 100%

2) 강사 만족도 23 59% 14 36% 2 5% 0% 0% 39 95%

3) 학업실력 향상 도움 정도 23 59% 12 31% 4 10% 0% 0% 39 90%

4) 특기적성 계발 도움 정도 25 64% 12 31% 2 5% 0% 0% 39 95%

5) 계속 참여 희망 정도 27 69% 10 26% 2 5% 0% 0% 39 95%

** 사교육비 절감 도움 26 67% 11 28% 2 5% 0% 0% 39 95%

학부모 요약 147 63% 75 32% 12 5% 0% 0% 234 95%

바이올린 요약 270 63% 136 32% 21 5% 1 0% 0% 428 95%

논술 학생 1) 프로그램 만족도 36 69% 14 27% 2 4% 0% 0% 52 96%

2) 강사 만족도 40 77% 11 21% 1 2% 0% 0% 52 98%

3) 학업실력 향상 도움 정도 37 71% 12 23% 2 4% 1 2% 0% 52 94%

4) 특기적성 계발 도움 정도 34 65% 14 27% 3 6% 1 2% 0% 52 92%

5) 계속 참여 희망 정도 38 73% 10 19% 3 6% 1 2% 0% 52 92%

학생 요약 185 71% 61 23% 11 4% 3 1% 0% 260 95%

학부모 1) 프로그램 만족도 34 65% 18 35% 0% 0% 0% 52 100%

2) 강사 만족도 37 71% 15 29% 0% 0% 0% 52 100%

3) 학업실력 향상 도움 정도 31 60% 20 38% 1 2% 0% 0% 52 98%

4) 특기적성 계발 도움 정도 30 58% 20 38% 2 4% 0% 0% 52 96%

5) 계속 참여 희망 정도 37 71% 15 29% 0% 0% 0% 52 100%

** 사교육비 절감 도움 34 67% 12 24% 5 10% 0% 0% 51 90%

학부모 요약 203 65% 100 32% 8 3% 0% 0% 311 97%

논술 요약 388 68% 161 28% 19 3% 3 1% 0% 571 96%

배드민턴 학생 1) 프로그램 만족도 22 63% 10 29% 2 6% 0% 1 3% 35 91%

2) 강사 만족도 18 51% 12 34% 4 11% 0% 1 3% 35 86%

4페이지 중 3페이지
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만족도 데이터

매우만족 만족 보통 불만 매우불만 전체  N 만족도

프로그램 구분 평가지표  N  %  N  %  N  %  N  %  N  % 통계

배드민턴 학생 3) 학업실력 향상 도움 정도 25 71% 7 20% 2 6% 0% 1 3% 35 91%

4) 특기적성 계발 도움 정도 18 51% 14 40% 2 6% 0% 1 3% 35 91%

5) 계속 참여 희망 정도 23 66% 8 23% 3 9% 0% 1 3% 35 89%

학생 요약 106 61% 51 29% 13 7% 0% 5 3% 175 90%

학부모 1) 프로그램 만족도 15 44% 16 47% 2 6% 0% 1 3% 34 91%

2) 강사 만족도 13 38% 19 56% 1 3% 0% 1 3% 34 94%

3) 학업실력 향상 도움 정도 12 35% 13 38% 8 24% 0% 1 3% 34 74%

4) 특기적성 계발 도움 정도 13 38% 17 50% 3 9% 0% 1 3% 34 88%

5) 계속 참여 희망 정도 16 47% 13 38% 4 12% 0% 1 3% 34 85%

** 사교육비 절감 도움 17 50% 9 26% 4 12% 3 9% 1 3% 34 76%

학부모 요약 86 42% 87 43% 22 11% 3 1% 6 3% 204 85%

배드민턴 요약 192 51% 138 36% 35 9% 3 1% 11 3% 379 87%

원어민영어 학생 1) 프로그램 만족도 21 51% 13 32% 4 10% 2 5% 1 2% 41 83%

2) 강사 만족도 22 54% 14 34% 1 2% 3 7% 1 2% 41 88%

3) 학업실력 향상 도움 정도 21 51% 17 41% 3 7% 0% 0% 41 93%

4) 특기적성 계발 도움 정도 19 46% 14 34% 6 15% 1 2% 1 2% 41 80%

5) 계속 참여 희망 정도 21 51% 9 22% 7 17% 2 5% 2 5% 41 73%

학생 요약 104 51% 67 33% 21 10% 8 4% 5 2% 205 83%

학부모 1) 프로그램 만족도 22 54% 16 39% 3 7% 0% 0% 41 93%

2) 강사 만족도 21 51% 18 44% 1 2% 1 2% 0% 41 95%

3) 학업실력 향상 도움 정도 20 49% 16 39% 5 12% 0% 0% 41 88%

4) 특기적성 계발 도움 정도 20 49% 13 32% 7 17% 1 2% 0% 41 80%

5) 계속 참여 희망 정도 24 60% 14 35% 2 5% 0% 0% 40 95%

** 사교육비 절감 도움 23 56% 14 34% 4 10% 0% 0% 41 90%

학부모 요약 130 53% 91 37% 22 9% 2 1% 0% 245 90%

원어민영어 요약 234 52% 158 35% 43 10% 10 2% 5 1% 450 87%

컴퓨터B 학생 1) 프로그램 만족도 10 37% 9 33% 5 19% 2 7% 1 4% 27 70%

2) 강사 만족도 11 41% 8 30% 6 22% 1 4% 1 4% 27 70%

3) 학업실력 향상 도움 정도 8 30% 11 41% 6 22% 1 4% 1 4% 27 70%

4) 특기적성 계발 도움 정도 9 33% 9 33% 6 22% 2 7% 1 4% 27 67%

5) 계속 참여 희망 정도 10 37% 6 22% 9 33% 1 4% 1 4% 27 59%

학생 요약 48 36% 43 32% 32 24% 7 5% 5 4% 135 67%

학부모 1) 프로그램 만족도 8 30% 14 52% 5 19% 0% 0% 27 81%

2) 강사 만족도 9 33% 14 52% 4 15% 0% 0% 27 85%

3) 학업실력 향상 도움 정도 8 30% 15 56% 4 15% 0% 0% 27 85%

4) 특기적성 계발 도움 정도 8 30% 16 59% 3 11% 0% 0% 27 89%

5) 계속 참여 희망 정도 11 41% 12 44% 4 15% 0% 0% 27 85%

** 사교육비 절감 도움 8 30% 13 48% 5 19% 1 4% 0% 27 78%

학부모 요약 52 32% 84 52% 25 15% 1 1% 0% 162 84%

컴퓨터B 요약 100 34% 127 43% 57 19% 8 3% 5 2% 297 76%

미술B 학생 1) 프로그램 만족도 23 56% 16 39% 2 5% 0% 0% 41 95%

2) 강사 만족도 19 46% 18 44% 4 10% 0% 0% 41 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 20 49% 16 39% 5 12% 0% 0% 41 88%

4) 특기적성 계발 도움 정도 21 51% 18 44% 2 5% 0% 0% 41 95%

5) 계속 참여 희망 정도 23 56% 15 37% 3 7% 0% 0% 41 93%

학생 요약 106 52% 83 40% 16 8% 0% 0% 205 92%

학부모 1) 프로그램 만족도 15 38% 19 49% 5 13% 0% 0% 39 87%

2) 강사 만족도 15 38% 21 53% 4 10% 0% 0% 40 90%

3) 학업실력 향상 도움 정도 16 40% 18 45% 6 15% 0% 0% 40 85%

4) 특기적성 계발 도움 정도 15 38% 22 55% 3 8% 0% 0% 40 93%

5) 계속 참여 희망 정도 21 53% 17 43% 2 5% 0% 0% 40 95%

** 사교육비 절감 도움 23 58% 16 40% 1 3% 0% 0% 40 98%

학부모 요약 105 44% 113 47% 21 9% 0% 0% 239 91%

미술B 요약 211 48% 196 44% 37 8% 0% 0% 444 92%

총합계 4137 54% 2723 35% 715 9% 73 1% 81 1% 7729 89%

전체응답 7,729   응답자 706       

누락 37       문항 11         

소계 7,766   소계 7,766     

분석데이터 설문지

분석확인 -                        

4페이지 중 4페이지


